

ДЕНЬ, КОГДА РАСКОЛОЛСЯ МИР

В памяти старшего поколения день 22 июня живет как знак непоправимой беды, удара, расколотого мира на две доли: «до» и «после», доли, которые потом уже никто и никогда не соединит, потому что так много и невозвратно было потеряно, разрушено, уничтожено на-всегда в последовавшие за этим днем годы лишений, невзгод, огромного, нечеловеческого напряжения, тяжелейших физических и духовных испытаний и миллионных потерь драгоценных человеческих жизней.

Пользуясь педагогической терминологией, можно сказать, что история XX в. эти-ми цифрами «22» поставила в 1941 г. две жирные «двойки» советскому политическому и военному руководству. То, что оказалось неожиданным для обыкновенных граждан страны в это солнечное воскресное утро, никак не могло оказаться таковым для дальновидных, мудрых политиков и стратегически мыслящих военачальников, обладающих всей полнотой информации. К сожалению, в 1941 г. в нашей стране не оказалось ни тех, ни других.

Исправлять же полученные «двойки» пришлось на протяжении четырех лет всем народам СССР ценой величайших жертв, самоотверженности и самопожертвования.

Одной из ярких страниц, свидетельствующих в пользу этого взрыва народной инициативы и патриотизма, явилась деятельность подполья на оккупированной фашистской Германией и ее сателлитами территории Украины. Внесло сюда свою, пусть и скромную лепту харьковское городское подполье.

Для подпольной работы на Харьковщине было оставлено около 4 тыс. человек, сформировано 37 подпольных организаций, из которых активно действовало только девять.

Как видно из документов областного Совета бывших партизан и подпольщиков, харьковское партийно-комсомольское подполье формировалось в чрезвычайно сжатые сроки, в большой спешке. Позднее, в 1945 г., в отчете ЦК КП(б)У прямо отмечалось, что «к подбору

людей в обкоме, горкоме и райкомах отнеслись несерьезно». Областное руководство считало, что если придется оставить Харьков, то не более, чем на два-три месяца. Город был под пятой захватчиков 640 дней.

С самого начала оккупации подпольщики уничтожали гитлеровцев и их пособников, добывали разведданные для Красной Армии, оказывали помощь военно-плленным в лагерях, спасали людей от угона в фашистское рабство.

Харьковским подпольщикам пришлось действовать в сложнейших условиях. В большинстве своем они не прошли специальной подготовки для разведывательно-диверсионной деятельности, им катастрофически не хва-

тало оружия, боеприпасов, взрывчатки. По словам секретаря горкома партии Смирнова, «иметь личное оружие подпольщику не разрешалось».

И тем не менее борьба с оккупантами продолжалась. На промышленных предприятиях патриоты выводили из строя станки и целые эксплуатационные участки, был взорван мост на станции Новая Бавария. Медицинские работники во главе с профессором А. И. Мещаниновым спасли около 2 тыс. раненых советских солдат.

Гитлеровцы ответили на подпольную деятельность патриотов репрессиями — уже в марте 1942 г. было обезглавлено комсомольское подполье, а в мае—июне были арестованы и казнены руководители, им катастрофически не хва-



Герой Советского Союза
И. И. Бакулин, секретарь подпольного обкома КП(б)У

водитель областного подполья И. И. Бакулин и его соратники.

В прощальном письме И. И. Бакулина читаем горькие строки: «Харьковская подпольная организация погублена из-за дурака и негодяя Н. М. Игнатьева, связного ЦК КП(б)У. Вообщем, нас подвела крайняя материальная нужда, голод... Помощи не было с того бера...»

Но сопротивление немцам в городе не прекращалось. На смену арестованным и погибшим подпольщикам вставали другие патриоты, хоть и не имевшие никакого опыта конспиративной и диверсионной работы, но стремившиеся нанести врагу как можно больше вреда.

Об одном эпизоде этой борьбы с оккупантами «с по-

мощью» технических средств и оборудования ярко рассказано в недавно вышедшей из печати книге воспоминаний участника харьковского подполья (нынешнего автора «Харків'ян») Николая Александровича Коржа «На віку, як на довгій ніви». Эпизод касается пожара на электростанции опытного завода Харьковского технологического института. По сути, единственной возможностью для немцев наладить энергоснабжение своих частей и ремонтных мастерских было восстановление этой электростанции — на других предприятиях «Харьковэнерго» оборудование было полностью вывезено или уничтожено.

В начале марта 1942 г. во время пробного пуска электростанции из-за разрыва маслопровода вспыхнул пожар, и все, что могло гореть в машинном зале, было уничтожено огнем. 23-летнего комсомольца, студента электротехнического института Николая Коржа никто специально не готовил для подпольной деятельности, не обучал навыкам конспирации. Но именно ему мастер Тимохин поручил сделать надпил на том самом маслопроводе, детально не объясняя, зачем это нужно. Сделав это, Николай сдал экзамен на право стать членом подпольной организации.

Другой участник этой операции Николай Яроцкий пишет: «Была ли оставлена в институте партизанская подпольная группа? По-моему, она возникла сама по себе и сформировалась в патриотическую диверсионную группу в условиях сложившихся реальных обстоятельств... Простые советские люди, патриоты сделали все, чтобы электростанция института не работала на врача. Это был их вклад в общую победу».

В последующие дни и месяцы оккупационного времени Николаю Коржу приходилось и доставать карту города (у подпольщиков и этого не было!), и предstawлять свою квартиру для ночлега связным партизанских отрядов области.

«Как знак доверия мне и благодарности за карту и конспиративную квартиру Лементов (подпольщик из Липовой Роши) вручил мне боевое оружие — револьвер системы «наган». «Прибереги, может, понадобится», — сказал он. — Патроны получишь позднее».

Однако патроны так и не понадобились молодому подпольщику. Понадобилась техническая сметка и находчивость, чтобы спасти от уничтожения котельную городской электростанции, которую гитлеровцы «пригорошили» к уничтожению.

В истории харьковского подполья еще есть неизвестные страницы, и долг наших современников сделать все возможное, чтобы их оставалось все меньше и меньше. Как и то, чтобы испытания, которым нас подвергала история, служили поучительным уроком в деле становления нашего молодого демократического государства, в котором мы все в ответе за происходящее.

Виктор Мелихов



Медработники 9-й городской больницы — участники антифашистского подполья. В центре — профессор А. И. Мещанинов

ЩОТИЖНЕВА АВТОРСЬКА ГАЗЕТА

№ 24(41) · 17–23 ЧЕРВНЯ 2002 РОКУ

Харків'янам

ПОМНИТЬ ВСЕГДА

В минувший четверг прошла пресс-конференция, организованная дирекцией строительства Мемориального комплекса в Дробицком яру. Директор Станислав Ищенко рассказал представителям масс-медиа, что памятник,— и это журналисты мог-

...И НЕ ЗАБУДЕМ ВЫПУСКНИКОВ 41-ГО

Вот уже более полувека горькая память о начале Великой Отечественной вплетается в радостный шум выпускных вечеров, неизменно приходящихся на послед-